

*Письмо чехословацкого коммуниста Ф. Павловского к
В. И. Ленину*

Москва

4 июля 1920 г.

Многоуважаемый тов. Ленин!

Возвращаясь на родину в Чехию, считаю своим долгом в лице Вашем поблагодарить весь русский пролетариат за то сердечное гостеприимство, которое доставалось нам, чешским коммунистам, и в частности мне, в течение трех лет. Никогда не позабыть нам этот светлый пример пролетарской солидарности! Она и будет нам надеждой и опорой в нашей тяжелой борьбе, которая ожидает нас в Чехии, и я уверен в том, что, основываясь на таковой, мы борьбу эту доведем до победоносного конца. Тогда, я надеюсь, будем иметь удовольствие и честь Вас, уважаемый товарищ Ленин, и прочих Ваших русских товарищей видеть у себя в гостях в Чехии.

Кончаю просьбой, чтобы Вы любезно разрешили мне передать Ваш коммунистический привет трудающимся массам Чехословакии.

Остаюсь преданный Вам
Ф. Павловский

«Коммунист», 1960, № 3, стр. 13.

312

Информация газеты «Право лиду» о приезде миссии Советского Красного Креста в Прагу

Прага

11 июля 1920 г.

Вчера в 3 часа пополудни в Прагу на Вильсоновский вокзал берлинским экспрессом прибыла миссия русского Красного Креста, направленная в нашу республику Советской властью с целью договориться об условиях обмена бывших военнопленных. Правда, миссия Красного Креста не является официальным представителем русского Советского правительства, тем не менее ее члены являются первыми лицами, прибывшими к нам из Советской России и направленными Советской властью с определенными задачами.

Для встречи миссии на Вильсоновский вокзал прибыли от Исполнительного комитета нашей партии секретарь товарищ Э. Шкатула, от клуба сенаторов товарищ Дедиц, от депутатского клуба товарищ Коуделька и товарищ д-р Хорват, товарищ Северинова от редакции «Право лиду» и от чешских работниц. Кроме того, на встречу прибыли представитель редакции русских рабочих газет «Правда» и «Голос народа», издающихся в Праге, далее большое количество бывших русских пленных и представителей русского рабочего кружка из Карлина. Миссия во главе с господином Гиллерсоном состоит из шести членов и одного курьера. По прибытии главу миссии приветствовали секретарь партии товарищ Шкатула, депутат д-р Хорват, сенатор Дедиц, от женщин — товарищ Северинова, а также представитель чехословацкого Красного Креста. Председатель миссии господин Гиллерсон, троцкий, по-видимому, искренней встречей, сердечно поблагодарил за при-

ветствия, которые выпали на его долю на земле Чехословацкой республики. Он заявил, что чехословацкий народ несомненно укрепит связи между обоими родственными народами.

При выходе из вагона главу миссии чрезвычайно горячо приветствовал представитель бывших русских пленных из йозефовского лагеря товарищ Штаник, который от имени всех бывших русских пленных, проживающих до сих пор на территории Чехословацкой республики, высказал просьбу, чтобы все усилия были направлены на то, чтобы русские, тоскующие по своей родине, были в ближайшее время отправлены домой. И когда господин Гиллерсон, разъяснив свою миссию, сказал, что это будет его самой первостепенной обязанностью и что он сделает в этом отношении все, что в его силах, собравшиеся русские приветствовали его слова бурным «Ура, да здравствует Советская Россия!»

Господин Гиллерсон сказал товарищу Севериновой, которая сопровождала его в автомашине до гостиницы, что он совершенно не собирается заниматься какой-либо политической деятельностью, но что он точно и с сознанием всей ответственности будет выполнять задачу, ради которой он был послан сюда Советской властью, а именно: обследовать и улучшить условия жизни русских пленных и установить с нашим правительством связь, чтобы как можно скорее произошел взаимный обмен пленными. Свою миссию он рассматривает как чисто санитарную. С целью ознакомления с условиями жизни русских пленных он предполагает в ближайшие дни посетить лагеря пленных, лично убедиться в условиях, там существующих, и выслушать проживающих здесь русских.

При отъезде с вокзала его сердечно приветствовали собравшиеся там чешские рабочие, которые пришли приветствовать в его лице посланца Советской России.

«*Právo lidu*, Praha, 11. července 1920, č.
162.
Перевод с чешского.

313

Газетное сообщение о решении кладденских рабочих подать русским рабочим паровоз

14 июля 1920 г.

В Кладно, в Чехословакии, рабочие которого так долго уже борются за коммунизм, открыт новый паровозостроительный завод. Кладденские рабочие вынесли постановление подарить первый паровоз, выпущенный этим заводом, рабочим и крестьянам Советской России.

Это, кажется, первый случай, когда иностранные рабочие покупают у капиталистов подарок, нужный им для того, чтобы отправить его своим русским братьям.

«Коммунист» (Киев),
14 июля 1920 г.